

打死我也不去“探头饭店”

【异论锋生】

“吃了没”，今后在北京听到这样的问候，要小心了，对方也许是正在抓小偷的警察。10月25日的《京华时报》报道说，即日起，北京3000余家大中型餐馆将全部安装摄像头等图像采集设备，并逐步与警方电脑监控系统连通。

按照北京警方的逻辑，总有一天，每个人家里也要安装摄像头，因为入秋以来，入室盗窃案明显上升，居民家庭已

经成为盗窃案高发区，安装摄像头，有利于警察破案。

城市安全，并不仅仅局限于没有拎包、扒窃、伤害等案件的发生，更重要的是要营造一种身处陌生人之中而不感到害怕的环境。

在北京警方看来，拎包盗贼是对食客的最大威胁；对食客而言，时刻受到公权的监视，才是最大的不安全和不自由，是对人权最大的威胁。你不能大声说笑，不能讲段子，更不敢阔谈国是，至于利用吃饭干点既不违法又说不出口

的事，像巴结领导、会二奶或者情人等，想也别想。这样的饭局，有什么意思，反正我是打死也不去的。

北京警方首先要阐明的是，公共区域的安全，主要不是靠警察来维持，尽管这是警察的责任。拿饭店来说，预防小偷最有效的办法就是服务员和食客自觉加入抓小偷的行列。

可想而知，在熙熙攘攘的饭店，如果有人高喊一声抓小偷，再胆大的小偷也得拔腿就跑。在公共场所活动的人群就

是最好的治安员。如果公共场所的安全完全依靠警察，那么这些地方就会像丛林一样危险无处不在，因为警察再多，也不可能无处不在。

北京警方第二个要阐明的是，抓小偷是警察的责任，但是，不能以牺牲公共利益为代价。如果大家都不去饭店，饭店就能从案件高发区变成案件零发区，但这样的安全有意义吗？现在一些政府部门，自己的工作不到位，就让公众做牺牲来配合，这种思维该改一改了。

(迟国维 北京 职员)

吃出病了，告卫生部门行吗？

【今日视点】

你在路边一家小饭店吃坏了肚子，估计第一个念头就是要跟饭店老板讨个说法，这当然没错。但如果让你吃坏肚子的东西在一两个月之前就让你这个不吃了，你是不是要考虑追加一个“被告”？不错，那就是卫生行政部门。

10月25日的《华夏时报》报道说，部分广州管圆线虫病患者除了准备起诉酒楼之外，还打算将相关卫生行政部门告上法庭。因为“从6月24日确诊首例广州管圆线虫病，到8月17日卫生行政部门才通报广州管圆线虫病的情况”。

类似情况在“欣弗事件”中也出现过，当时很多患者都认为安徽省卫生行政部门有不作为之嫌，在发现了第一例欣弗不良反应之后，并未及时向社会披露。国家食品药品监督管理局当时解释说，发布药品不良反应报告需经严格的程序，否则的话容易引起无端的社会恐慌。但在现有的《药品不良反应监测管理办法（试行）》中，却没有明确规定卫生行政部门应该在发现药品不良反应之后的多少天

内发布报告，有的只是“应该、及时”之类含糊不清的字眼。也就是说，何时发布不良反应报告的“最终解释权”在卫生部门手中。

“欣弗事件”虽然有了处理结果，但患者受损的权利却没有得到补偿。当然，也没有人想过要起诉安徽的卫生行政部门。现在，“福寿螺事件”把食品卫生信息披露滞后的严重弊端再次展示在了我们面前，并且，也终于有了受害者要跟“反应速度慢得离奇”的卫生行政部门较劲。我不知道，北京的卫生行政部门是不是也会抬出“披露食品卫生信息需经过严格的程序”之类冠冕堂皇的理由来帮自己“擦屁股”，但我知道，不管这个官司的最终结局如何，它至少以法律的名义提醒了卫生行政部门：食品药品信息的披露关乎人命，一切不能以“方便自己的工作”为初衷，而应该以“最大限度保护百姓生命安全”为出发点。否则的话，说轻了是渎职，说重了就是罔顾人命。

当然，如果这样的官司能够迫使立法机关审视现有食品药品信息披露机制中的漏洞，并努力加以修正，那就真的是善莫大焉了。（尹之 江苏 公务员）

【公民发言】

勇于放弃也是体育精神

中国女排主教练陈忠和公布了出征日本世锦赛的名单，仍在养伤的赵蕊蕊不随队出征。

(10月25日《北京娱乐信报》)

此次女排世锦赛，是中国女排又一次冲击奥运会、世界杯和世锦赛“大满贯”的良机。能够参加这样的比赛，当然是一种荣誉，但对赵蕊蕊来说，无疑也是一种冒险——万一再次受伤，将对她的运动生命乃至身体健康造成不可挽回的影响。

事实上，正是“金牌重于健康”的思想让赵蕊蕊饱受伤痛之苦。在雅典奥运会之前，赵蕊蕊右小腿疲劳性骨折，然而为了争得奥运金牌，她硬撑着开始了恢复训练。正是因为这种对比赛结果的过分看重，使她在奥运会前的热身赛中，再次出现腿骨裂缝，尤其是为了拿下奥运会首场比赛，教练又冒险让赵蕊蕊上场，结果两分钟后她伤病复发。

对赵蕊蕊本次世锦赛上与下的抉择，彰显出了中国竞技体育在观念上以人为本的一大进步。诚如国家体育总局体育医院院长、中国奥委会首席医务官李国平所言：运动员的健康比比赛更重要，甚至比金牌更重要。

由此让人联想到了举重运动员邹春兰。为了创造佳绩多拿“金牌”，为祖国争光，为家乡争光，邹春兰从16岁进入省队起，就开始每天服用“大力补”，直到1993年退役，长达6年之久，这不仅使她出现长胡子等男性特征，而且结婚后一直不能怀孕生子。这正是锦标主义对运动员身心健康的摧残，更是人类文明的倒退。“邹春兰现象”昭示我们：对每一个伤病缠身的运动员来说，比赛与冠军都不重要。最重要的是，伤病不会给他们带来永久性的伤害，痊愈之后，他们依然健康，能和正常人一样过着平静的生活。

(徐云鹏 吉林 军人)



博士的时间就值钱？

【漫话天下】

口张麦 / 文 艺静 / 图

“出售时间，每小时50元。”某名校女博士在网上“出售时间”，她希望“出售”自己的时间陪伴到京的陌生人吃喝玩乐。

(10月25日《北京晨报》)

这女博士可打的如意算盘：陪人家几个小时，不仅能获得可观的佣金，而且还能白吃、白玩。她将自己的时间算得如此值钱，其资本自然就是那顶“博士帽”。我不知道“博士帽”究竟价值几何，但我知道

“博士帽”不会为吃喝玩乐增添什么特别色彩。网友们对于“出售时间”的吆喝至今无人接招，也表明了人们对这种噱头的看法。这年头，想出名捞好处的入层出不穷，但请拜托，在你动不动祭出怪招的时候，也别把别人当傻子好不好。

清理“权力股”不应只在悲剧后

【热点纵论】

10月1日，重庆市发生公交车坠桥事故，造成30人死亡、20人受伤。当地一位公交车司机称，那些疯狂违章的公交车之所以能正常营运，是因为这些车背后大多有交警“占干股”。

(10月24日《第一财经日报》)

只要有不加监督的权力存在，只要监督和打击的扫帚不到，“官商”勾结、拿干股、以入股寻租的肮脏灰尘就绝不会自动跑掉。

往往在连续发生惨剧之后，有关方面才会闻风而动。治理网吧是因为“蓝极速”之痛，治理官煤勾结，是因为矿难频频难以扼制，现在重庆治理交警入干股，也是因为有了“10·1”特大惨祸，否则可能

还是无动于衷。那些有关部门就像个不开窍的小学生一样，老师教一题，他会做一题，但就是不知道用老师教的公式来解决其他的问题。但有关部门真的愚笨如此吗？非也，非不能也，是不为也！

比如，“官煤勾结”之所以暴露在公众愤怒批评的火力之下，是由于其显在的恶劣后果所致。如果我们推而广之，“官煤勾结”完全可以用“官×”勾结作N个替换。究其实，是用公共权力置换私利。不能因为舆论集中在打击“官煤勾结”而转移了我们的视线，也不能因为一些类别如“官学”“官体”的勾结没有及时暴露出显著恶果而放松警惕和打击力度，重庆交警入股等最近披露的案件则是最痛切的佐证。否则，头痛医头、

脚痛医脚，丝毫不解当前官商之恶果。现在，有必要深抓猛追，由此及彼，将可能存在干股、入股，有可能官商勾结的领域，进行彻底的清理。

这是一场考验政府相关职能部门智慧和决心的大战役。其意义不仅仅在于清理门户、肃清敢于涉案的腐官，更在于宣示打击敢于违法乱纪、以权寻租者的嚣张气焰。当下之计，应以严厉的态度和力度，进一步系统地清理可能存在“官×”勾结的寻租空间，将“影子股东”悉数挖出，依法缩减官员的自由裁量权，同时制度化地加大反腐的力度。打击“官×”勾结，不能寄望于运动式的严打和“坦白从宽”的空洞威慑，更不能头痛医头、脚痛医脚。

(特约评论员 肖余恨)

到底靠什么留住教师？

【公民发言】

昨天看到了两条关于教师的新闻，让人一喜一忧。

中国教育学会常务副会长谈松华透露，国家正在酝酿在教育部直属的6所师范院校重新推行师范生免费制度。(《新京报》10月26日)

一项调查显示，当前有30.8%的西部贫困地区中小学教师想换职业。

(10月25日《中国青年报》) 免费读师范当然是好事，但绝不应该是我们留住教师所应该做的全部。

要求今天的教师仍然羞谈钱，做人梯，当蜡烛，不食人间烟火，这既不现实，本身对教师也是不公，更不可能真正留住教师。我们必须从道德空谈中走出来，去正视今天教师

遭到怎样的职业困境，反思当前相关教师体制与教育模式到底存在哪些问题，是否在逼迫教师走下讲台？

在教育乱收费、教育腐败现象较为严重的今天，教师很多时候成了体制积弊的替罪羊。这个时候，有谁来关心普通教师被教育腐败“株连”的委屈？还要说说教师待遇的问题。在很多人看来，今天的教师待遇不错了。其实，不论是与其他行业还是与国外教师待遇相比，当前的教师待遇都不是高了，而是很低。而且，教师工资多与地方政府财政挂钩，这就造成许多地方教师工资经常被拖欠。所以说，要留住教师，就要切实提高他们的现实待遇。师范免费，我想应该只是个开始。

(单士兵 江苏 职员)

“劣质正版书”危害更大

【公民发言】

黑龙江省新闻出版局最近公布的一项抽检结果显示，在被抽检正版教辅读物中，近一半被认定为不合格，有的教辅书一页上就有6处错误。

(10月24日《今晚报》) “正版书”虽然也难脱赚昧心钱的事实，但它出身正派，税费照交，所以它总是很难得到彻底治理。难道因为它缴了税，就不害人了？

盗版书危害大，劣质正版书危害更大。劣质正版书远不是偶尔失误那么简单，它在“正”里面往往包含着“邪”。我们已经习惯了把邪的东西归

为邪的，这没错；但是，我们还没有养成习惯，正视“正”的东西里面所包含的“邪”的巨大危害。似乎这一“正”就能遮百“邪”。新闻所说的“信任危机”，我看还不仅仅是对正版教辅读物的“信任危机”，更是对一种治理思路的“信任危机”——如果你不承认“正”里面的“邪”的巨大危害，对戴着“正”的帽子的东西总是迷信其“邪”不到哪里去，就不可能使“正”的东西真正“正”起来。

(李辉 广西 职员)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点

【今日热点关注】

经第29届奥林匹克运动会组委会授权，世界第一枚奥运会纪念银盘

北京2008年奥运会纪念银盘惊艳面市

日前，北京2008年奥运会纪念银盘在我市首发，位于南京市发行处近日人流量巨增，出现少有的交通拥堵现象，前往订购或观看的不但有大批体育爱好者，更有不少收藏迷，整个集藏界反响强烈。

原始图腾刻录其上
五千年体育文化蕴涵其中

北京2008年奥运会纪念银盘是经中国人民银行批准，由中国金币总公司铸造发行，分为两种规格，1公斤银盘和8盎司银盘。也是北京奥组委专门

指定从事体育文化与历史研究的专家经过多年钻研，多方求索，精选中国古代体育出土文物中20幅最具代表性的图案设计而成。正面图案为奥运会徽及战国宴乐渔猎攻战纹铜壶、清代胡世宁的《马术图》、西汉帛画《导引图》等，背面图案分里、中、外三个大环，中心位置是象征中华传统文化的天坛，其外围，环有3象象征奥林匹克运动场的跑道，再外侧的现代体育项目造型，汲取中国古岩画“太阳神”的图形线表现手

法，两者相交，纹理清晰。其中不少图案是第一次公开面世，有重要的文物和史料价值，同时深刻反映了中国深厚的古代体育文化，展现了北京2008年奥运会及中国古代体育与现代奥林匹克运动发展相结合的重大意义。

百万模具铸造绝世精品

北京2008年奥运会纪念银盘是国内采用造币工艺制造的首枚银盘产品，利用巨型弧形冲压新造型，汲取中国古岩画“太阳神”的图形线表现手

具制作需要高超的工艺，一套模具价格在百万元左右，只能反复用几次，成本如此之高，其科技附加值可想而知。纪念银盘不但精美绝伦具有极高的科技含量，而且充分体现了本届奥运会“绿色奥运 科技奥运 人文奥运”三大理念。具备很高的收藏价值和增值潜力，必将成为奥运特许商品集藏的另一热点。

世界首创，绝版珍藏，不涨不行！

在以往的28届奥运会上，曾经出现过许多精美而价值不

菲的纪念品，但综观奥运史就是没有发现银盘类的纪念品，说北京2008年奥运会纪念银盘是奥运史上的世界首创，丝毫也不夸张！银盘在中国文化中法相阴阳，代表着天地方圆中的大地，皇天厚土，渊源极深，银盘制品历代视为珍品，清代出土的一枚20厘米的银盘，在上海的一个拍卖会上拍出60万元的高价。更不用说集知识性、艺术性、文化性、珍贵属性、创新性于一体的北京2008年奥运会纪念银盘，它必将成为

日渐升温的北京奥运特许集藏品中的精品！8888枚绝版铸造，其中20%留作奥运会期间各国贵宾礼品，真正上市发行的不到7000枚，真是既珍贵又稀少，专家称这批奥运纪念银盘其升值空间和幅度绝对是不涨不行！

据悉，南京市这次仅获配额60套，唯一授权指定发行地址：南京市中山东路218号省外文书店一楼大厅，订购专线：025-83914356，全国统一售价：5680元。